

## 被邻居催着涨价的理发店

## 一块一块地涨,6年才涨到5块

在济南棋盘小区棋盘街44号有家理发店,门面不大,装修简单,但却百姓皆知。前来理发的市民络绎不绝,店主赵阿姨每天要招待十多位顾客。除了手艺好,理发价格也是受人追捧的原因——与周边的理发店动辄二三十元的价格相比,赵阿姨理发只收5元。

文/片 本报记者 王杰 实习生 刘朋超 张亚冉

## 退休大妈开便民理发店,一开就是6年

赵阿姨的这家理发店位于棋盘街44号。27日,穿过大半个棋盘小区,记者找到这家理发店。理发店“理发五块钱”店面招牌赫然挂在小区大铁门显眼处,让人一看就知道这是一家家庭作坊式的理发店。顺着店主所标示的红色路牌,记者找到了这家五元理发店。

理发店老板姓赵,因为人热情,小区居民都称她赵阿姨。赵阿姨今年60多岁,开这家理发店已有6个年头。

开这家理发店纯粹出于赵阿姨的个人爱好。“年轻时就喜欢美发,退休后没事就开了个理发店。”赵阿姨称,自己年轻时对美发近乎痴狂,“大街上看见好发型,能在后面跟着人家半个小时,研究这发型是咋做的”。虽痴迷理发,但赵阿姨并没有专门从事理发这一行业,“来济南时,我都已经30多岁。好不容易找到一个正式工作,家里人根本不同意让我转行做理发”。

“没专门学过(理发),就是理发时,我爱观察理发师怎么剪,慢慢就学会了。”对于理发的热爱,加上自己的心灵手巧,使得赵阿姨无师自通。虽然没有转行,但来济南后,赵阿姨的工作单位得知她还有

一门理发手艺时,便特意为她买了一套理发用具,“从那以后,同事理发全都是我负责,她们都拿着照片来让我剪”。

## 6年来,每次都是邻居催着涨价

赵阿姨的理发店设在自家院落的配套室内。理发店的设备很简单,一面镜子,一把椅子,一块布,一套理发用具便是店里全部家当。“我这里不负责洗头,只负责剪,所以便宜。”每当有客人问理发只收5块钱的原因,赵阿姨都坦诚地这样说。

目前济南市理发价格不一,店面稍大和有点名气的理发店,理发价格从20元至50元不等;一些装修较好的理发店,剪一次要收七八十元。但6年来,赵阿姨的理发收费都低得让人不忍心。从最初的剪发1元到后来的2元、3元、4元,直到最近才涨到5元。

“来剪头发的都是老邻居、老顾客,再说就是剪个头,我又累不到哪去,主要图个生活乐趣。”事实上,理发店刚开不久,赵阿姨还曾免费过,邻里街坊有的过意不去,硬塞给她钱。“到现在,剪个刘海我还是不忍心收人家姑娘五块钱,就那么几剪子,每次我都劝她们回家自己剪就行。”

“房子是自己的,不然租店铺的话,价格也不会这么低。”赵



赵阿姨与老客户边聊天边理发。

阿姨坦言,如今理发成本越来越高,主要还是房租贵的原因。“我没这方面压力,有顾客就好,聊聊天说说话多热闹。”

虽然收费低,但对于服务质量,赵阿姨绝不马虎。不管是剪发、烫发,从不偷工减料,都弄得好好的。“虽然价格低,但是手艺不能低。”

## 有粉丝专门从西客站跑来剪发

采访中,赵阿姨的邻居告诉记者,因为理发价格低,最后搞

得许多街坊都替赵阿姨着急。“我们退休工资虽然不高,但她收费那么低,我们也过意不去,好几次都劝她价格涨点。”赵阿姨邻居张先生说。

有意思的是,6年来的4次涨价几乎都是在街坊四邻的催促提醒下,赵阿姨才涨的。除了拿她的店跟外面理发店相比,邻居们还常告诉赵阿姨一日三餐的粮油也涨了多少倍、物价涨了多少。在类似的多次劝说下,她去年才将理发价格从4元涨至5元。

“客人都蛮好的,有的并不

是因为价格低才来的。他们认可我了。”赵阿姨说,有的老邻居因为搬家去了别的地方,但是理发还是找他,“坐车来,坐车去,车费都要十几元”。

据赵阿姨计算,6年来,自己平均每天都要为十多位客人理发,“多数是老年人,他们一是觉得价格便宜,二是,还能跟他们聊天,谈谈心”。理发六年,赵阿姨的“粉丝”已达数百。“东边最远的,有专门从奥体中心那边过来的;西边,有专门从济南西站那边过来的。”说到这里,赵阿姨心理美滋滋的。

## 咱交警也有个网红叫房珂

她做的《你说过哪些曾让警察蜀黍崩溃的话?》视频正火着呢

这几天,一个叫《你说过哪些曾让警察蜀黍崩溃的话?》的视频在网上火了。视频里就是23岁的山东高速交警房珂,她搞笑逗比的风格迅速吸引了众多大V的转载,甚至连@共青团中央 都来点赞。

文/片 本报记者 魏新丽



房珂

## 警花秒变网红

这几天,一个叫《你说过哪些曾让警察蜀黍崩溃的话?》的视频在网上火了。一个穿着警服的萌妹子,模仿网红papi酱,在视频里吐槽警察蜀黍们遇到的糟心事。搞笑逗比的风格迅速吸引了众多大V的转载,甚至连@共青团中央 都来点赞,潘长江也说“这警花要火”。

这名萌妹子正是“集美貌与才华于一体”的山东高速女交警——房珂。

23岁的房珂毕业于山东警察学院侦查学专业。2014年12月,她进入山东高速交警总队二支队沂源大队,主要负责宣传和勤务工作。

日常生活中的房珂也是个喜欢卖萌的妹子,微博名字直接叫做“起名字这么难那就叫这个吧”,她自称是“一只射手的大摩羯,一枚汉子的女交警”。

今年3月份,阿珂在和同事的交流中产生了模仿papi酱做视频的想法。很快,她就结合自己一年的从警经历编写好玩的段子,制作了《你说过哪些曾让警察蜀黍崩溃的话?》、《娶了一名女警察是什么样的体验?》等爆笑视频。

“女警察怎么可以留长头发,女警察怎么可以穿漂亮衣服,女警察怎么可以是女人!”房珂穿着警服做出搞怪的表情,一边吐槽那些奇葩问题,一边给广大网民做科普。

虽然是“高仿”papi酱,但是房珂还是秒变网红,吸引了大量粉丝。

## 温情也是拿手戏

其实在最开始,房珂根本不会做视频。刚参加工作时,房珂负责大队微信微博平台的管理工作,就是简单地做做公众号,发发图文消息,并没有太多成就感。后来因为工作需要,她开始接触微视频制作。

房珂之前没有做过视频,但是她一直喜欢唱歌。上大学的时候,她经常在“唱吧”里录歌,粉丝有七八万。不过到了毕业季,她忙着找工作,就把这个爱好搁置了。参加工作之后更是没时间,只能随口哼唱几句歌词。而做微视频正好是个契机,可以让她重拾自己喜欢的音乐。

不过,刚开始做视频,她走的不是搞笑路线,而是煽情路线。

2015年底,在《南山南》的各个版本疯狂流行的时候,房珂便想到,能否做一首交警版的《南山南》。有了这个想法后,她便付诸行动。从策划到作词到演唱再到后期,房珂全包圆了。虽然时间、条件、设备不成熟,房珂甚至连后期软件都不会,只能用个手机软件慢慢摸索。但是房珂还是用一周时间,熬夜制作完成了山东高速交警版的《南山南》。

第二首作品的创意产生于大年三十晚上,大家都团聚在一起跨年的时候,房珂突发灵感。“普通人在这个日子里和家人团聚,交警们却依然坚守岗位,年复一年,都不知道自己的父母眼角何时又多了那么多皱纹。”她说。就是这样的情景,激发她创作出了高速交警春节版《时间都去哪了》,引起很多交警的共鸣。

## 擅长散打拳击踢足球

温柔的歌声和搞怪的表情,仅是房珂的一个侧面,虽然她外表看上去是个十足的软妹子,但其实有着深藏不露的武艺。

“除了唱歌之外,我也擅长散打、拳击、踢足球这种偏男性化的运动。”她说,“最标准的俯卧撑我一分钟可以做二三十个,大学时体能测试,老师都是以我为标准。”工作后的业余时间,房珂也悉数奉献给了健身房。

在工作中,房珂也是巾帼不让须眉。她的主要工作内容虽是勤务和宣传,但是队里只有九个人,忙起来的时候一个人会当好几个人用。所以房珂啥都干:上高速、值夜班、加班工作,不管多苦多累的活儿,她都来者不拒。

作为队里唯一的女交警,房珂说,自己从来没觉得自己和男交警有什么不同。她甚至笑言说自己其实是一个纯汉子。虽然她报考的时候以为女的不用上路,坐办公室就行,但是参加工作后,她还是跟男同志们一起去高速上执法。出事故现场样样不落。

房珂工作性质特殊,她平时在基层大队住,一个月只能回家一次,每个月也就4-6天可以休息,而她光花在路上的时间就一上午。而这也让她陪伴家人的时间很少,也没什么机会跟闺蜜好友逛街买衣服。

“其实不只是我,我的同事也都是外地的,和家人分居两地,基本上和家人孩子见不到面。”房珂说。